

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Kossuth Lajos.

Folyó hó 19-én ünnepelt Magyarországot minden igaz fia s a Kárpátoktól az Adriáig, hol magyar szív dobban: hő ima szállt fel az Egek urához, a magyarok Istenéhez.

Ima a végtelen kegyelemért, hogy magyarnak született a halandók legnagyobbja: Kossuth Lajos.

Ha végig tekintünk a történelem lapjain, fölelevenedik lelkünkben a múlt dicsőségteljes küzdelme s egy villanás, mely szívünk s eszünkig hat, megérteti velünk a história íróit, midőn Kossuth Lajost a haza megváltójának nevezi.

Beírta ő nevét a történelembe lángelméjével, hamisíthatatlan hazaszeretetével s korát megértő hazafias működésével időtlen időkig, «míg csak magyar lakik a parton s a hazának egy romlatlan gyermeke leszen».

Szabadság, egyenlőség és testvériség, a nemzetek szent háromsága, az ő lángszavára, melyben isteni szikra volt, öltött testet hazánkban, elsöpörvén a korhadó régi rendszert s megteremtőjévé lett az ifjú Magyarországnak.

S a hon fiai megérték a nemzeti Messiást és midőn a hont veszélyben lenni mondotta: nem maradt

el egy sem, ha csatára trombitáltak», de «ment a honvéd, ment előre»!

A magyar szabadság megteremtője, a társadalmat szétválasztó falak ledöntője Kossuth apánk volt, kinek szelleme örökké virasztani fog elárvult nemzetén s emléke szent marad mindenha, míg csak magyar szív dobog s magyar szó dicséri az ezeréves honban a magyarok Istenét.

Születésének százéves emlékére tartott ünnepély az idők forgásával eltűnhet, de Kossuth Lajos lelke örökké fog élni a magyar keblekben.

A legnagyobb magyar, Kossuth Lajos teteme most már porladozik a haza szent földjében... Emléke, szelleme pedig ott van minden igaz magyar szívében s ha, amitől Isten óvja hazánkat, ismét veszélyben lesz a hon, az ő nevének hallatára harci sorompóba áll a magyar honvéd, s diadalról diadalra viszi a nemzeti zászlót s újra felhangzik az örökszép nóta az ajkán:

Kossuth Lajos azt izente...

Kossuth-ünnepély.

F. hó 19-én volt száz éve annak, hogy a zemplénmegyei Monokon megszületett a legnagyobb magyar: Kossuth Lajos. E nagy nap százéves évfordulóját hálás ke-

gyelettel ünnepelte meg az ország lakossága mindenütt. Csongrád város hazafias képviselőtestületének elhatározásából ünnepet ült eme napon városunk lakossága is. Az ünnepély lefolyása a nagynap emlékéhez méltó volt teljesen s tekintve kicsiny társadalmunk kúszaltságát, fényesen sikerültnek mondható.

Kivilágítás.

Csütörtökön este, mint megannyi apró csillag, gyúltak ki a hálát lebegő gyertyák ezrei a város köz- és magánépületen. A városháza, szolgabírói hivatal, az állami polgári leányiskola épülete, a kaszinó, a polgári kör, a vasúti indóház, a központi elemi iskola, a plebáni hivatal, a szentháromság környéke gyertyák fényétől csillogott s a főutcái boltok és vendéglők kirakataiban égő gyertyák nemzeti szalaggal voltak övezve s több helyen ki volt téve Kossuth Lajos arcképe is. Egész ünnepi színt öltött a város. A sétáló színei lepték el a főteret s lélekben gyönyörködtek a hazafiasság szép megnyilatkozásának. A sétálók azonban megbotránkozással látták, hogy a járásbíró épületében teljes sötétség uralkodik, — ott teljesen csönd, némaság honol. Szintén nagy figyelmetlenségnek tartjuk ama köményt is, hogy az állami polgári fiúiskola igazgatója nem intézkedett arról, hogy az intézet ablakai kivilágíttassanak. Még a mellék utcákban is gyertyaláng lobogott legtöbb ház ablakában.

Iskolai ünnepélyek.

Az állami iskolák hazafias testületei növendékeikkel együtt ünnepeltek. Az elemi iskolákban az osztálytanítók magyarázták meg a nagy nap emlékét tanítványaiknak. A polgári fiúiskola tanári testülete növen-

T A R T A L O M

Ünnepi beszéd.*)

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Szünetel a harcz, a mindennapi zajos élet tajtékos hullámai elülnek; nagy ünnepe van a magyarnak.

Az ünnep magasztossága elüzi sziveinkből a haragot és gyűlölséget, lerontja a közénk ékelt korlátokat és válaszfalakat; felemel, elragad, visz bennünket a magyarok hatalmas nagy Istenének magasságos trónusa elé, ott mond ma hálaimát minden magyar ajkú igaz ember, hogy neki és minden ivadékának 100 év előtt megszületett a legnagyobb magyar, Magyarország kormányzója, atyja, újjá alkotója: Kossuth Lajos.

Közönséges emberi mérték mind eltörpül nagysága előtt. Az ó-korban ha él, templomot építenek tiszteletére, ma hős-

*) Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóján, szeptember 19-én a Kossuth-szobor előtt elmondta Holló Adolf jegyző, lapunk társszerkesztője.

nek mondjuk és oltárát szívénkbe építjük fel, ott könyeinkkel áldozunk és példájára szívénk, lelkünk nemesül.

Magyarország legsúlyosabb éveiben volt a nemzet egyedüli vezére, de egész élete, életének minden percze az országnak volt szentelve, a magyarokért élt, halt: dicsőségén, boldogságán munkálkodott.

Fiatal korában mint ügyvéd, táblabíró és újságíró, egy nemzedéket nevelt, tanított, oktató az egész magyar nemzet szabadságára, a régi kiváltságok és előítéletek lerontására, a törvény előtti egyenlőség isteni tanának megértésére és szeretetére és a mindenható szeretet emberi érzésének, magyar népe közötti terjesztésére.

Miniszter és kormányzó korában törvénybe iktatta ideáit; megszüntette a jobbagságot, eltörülte a robotot, szabaddá tette a magyar földet, a rajta élő embert, reformálta az ország alkotmányát, ezen alkotásainak védelmére magyar pénzt és magyar hadsereget teremtett, háborút viselt, intézte nemcsak Magyarország, de Ausztria sorsát is és tényezőjévé lett a világpolitikának.

Száműzetésében is réme maradt a ma-

gyarok ellenségének, sorsának jobbra fordultán serényen, fáradhatlanul dolgozott. A nyugat nagy, szabadságszerető népeit az ő mindenható ékesszólása világosította föl, a magyarok jogai és kívánalmi, ellenségeinek tervei és szándékairól ő szerelte és tartotta meg nekünk a népek elismerését, jóindulatát és erkölcsi támogatását és megkönnyítette ez által a békés kiegyezést.

Hálánk, kegyeletünk és hódolatunk jeléül Csongrád község képviselő testületének megbízásából az egész lakosság nevében koszorút helyezek szobrának talapzatára, s itt, e helyen, hol 54 évvel ezelőtt nemes szép alakja volt látható, érczes, lelkesítő, buzdító szava volt hallható, az ő szavával fejezem be beszédemet, hogy e szavakat Csongrád népe szívébe vesse, ott ápolja, soha ne feledje: «Testvériség köt össze bennünket. Nincs nemes és nemtelen többé, egy hazának fiai, polgárai — testvérek vagyunk».



dékeivel hazafias ünnepélyt rendeztek az intézet rajztermében. Az ünnepély programja volt 1. Hymnusz, énekelte az ifjú-sági énekkar. 2. Elnöki megnyitó, tartotta Farkas Béla igazgató. 3. Kossuth Lajos sirja, szavalta Boda István IV. osztályú tanuló. 4. Az ünnepély méltatása, tartotta Surányi János tanár. 5. Tavasz elmúlt a rózsának, énekeltek a növendékek. 6. Kossuth Lajos, szavalta Káromi Juszti IV. osztályú tanuló. 7. Zárszó, az igazgatótól. 8. Szózat, énekeltek a növendékek. A polgári leányiskola ünnepélyéről lapunk újdonság rovatában számolunk be.

Isteni tisztelet.

9 óraker a királyért és hazáért ünnepi nagymise tartatott a kath. templomban. A misét Hegyi Antal plébános tartotta fényes segédlettel. Az alkalmi éneket orgona kísérettel előadta Hornyik Károly kántor. A misén megjelentek: a városi képviselő testület, a tantestületek, egyletek, körök, a 48-as honvédek, a pénzügyőrség, az önk. tüzoltó egyesület, az iskolák növendékei, a kir. adóhivatal, anyakönyvvezetői hivatal, szolgabírói hivatal stb., továbbá magánosok sokan. Mise végeztével az iparos olvasókör dalárdája elénekelte a Hymnusz, melyet a közönség állva hallgatott végig. A katolikus templomból a közönség az izraeliták imaházába vonult, ahol Büchler Márton tartott hazafias beszédet, a dalárda meg énekelte.

Diszközgyűlés.

A városi képviselő testület e napra kitűzött diszközgyűlését az újonnan épített tágas tanácsteremben tartotta, melyet a nagyszámú közönség teljesen betöltött. Nagypál Imre főbíró néhány szóval megnyitotta a diszközgyűlést, mely után a karzaton elhelyezkedett iparos dalárda énekelte a Hymnusz. Azután Söhlya Gyula főjegyző remekül kidolgozott alkalmi felolvasását adta elő szónoki hévvel, hazafias lelkesedéssel. A beszédet jegyzőkönyvileg megörökítik. A beszéd alatt hullott le a lepel Kossuth Lajos művésziesen elkészített arcképéről, melyet a polgári fiúiskola ambíciós rajztanára, Vannay Ferencz festett meg mesterileg. Majd ismét a dalárda énekelte s azután a bíró berekesztette az ülést.

A Kossuth-szobornál.

A közgyűlés terméből a közönség a Kossuth-szobor elé vonult. Itten sorakoztak az iskolák növendékei is tanítóikkal (oh, a hazafiatlanok!) együtt. Hegyi Antal a plebánia falánál szemlélte végig az ünnepélyt. Az alkalmi beszédet Holló Adolf jegyző díszmagyarban tartotta. Holló Adolf föllépésével teljesen meglepte a közönséget. Ő, aki nem szónok ember, tartott olyan hazafias, szónoki lendületű szép beszédet, hogy bárkinek dicséretére válhatott volna. Beszéde alatt megkoszorúzták Kossuth szobrát. Utána Király Gergely tanító szavalta el hatásosan Ábrányi Emil Kossuth sirja című szép költeményét. Holly István tanító pedig Rákosi Viktor áhitatot keltő Fohászatát adta elő mély benső érzéssel, áhitatszerű imádattal. Majd itten is az iparos dalárda énekelte, melyet Dudás Ferencz tanító rövid néhány nap alatt dicsérendő buzgalommal tanított be.

A polgári leányiskola növendékei, igazgatójuk vezetése alatt, a Kossuth-szobor elé vonultak s ott egyenkint virágcsokrokat helyeztek a szobor talapzatára.

A tanulók legtöbbször úgy a fiúk, mint a leányok és tanítóik Kossuth Lajos arcképét viselték a gomblyukhoz feltűzve s a leányok nemzeti szallagot kötöttek vállukra.

A temetőben.

A Kossuth-szobornál véget érven az ünnepély, a közönség nagyrésze az agg honvédekkel együtt zászló alatt a temetőbe vonult, hogy megkoszorúzza az elhunyt honvédek sirját. Valamelyes hangszert nagyon emelte volna a kivonulás magasztosságát, de a bíró úr elfelejtette

megrendelni. A temetőben boldogult Éder István volt 48-as honvéd-őrnagy sirjánál állapodott meg a közönség, ahol Éder János tartott hazafias beszédet a dicső honvédek emlékére, mialatt megkoszorúzták az elhunyt honvédek emlékeztetőre a sirt. Utána Sáhly Mihály szavalta el Tóth Kálmán Előre című alkalmi költeményét. Az iparos dalárda a temetőbe is kifáradt s itt is hazafias dalokat énekeltek. Végül Nagypál Imre bíró megköszönte a közönség hazafias részvételét az ünnepélyen s ezzel az ünnepély hivatalos része 1/2 óraker véget ért.

Társas vacsora.

Este a polgári körben a hazafias érzés ápolására társas összejövetel tartatott, melyen több alkalmi felköszöntő mondatott. Söhlya Gyula és Sáhly Mihály Kossuth Lajos emlékeztetőre, Sövényházy Antal a 48-as honvédekre és Holló Adolf a kör érdemes elnökére, Eszes Mátyásra ültette poharát.

UJDONSÁGOK.

— **Eljegyzés.** Majláth József mérnök budapesti lakos a napokban jegyezte el Ujszászi János építő-mester polgártársunk kedves és bájos leányát, Emmát. Öszintén gratulálunk.

— **Mátyás király szobor gyűjtő bizottsága kérelme.** A Mátyás király szobor gyűjtő bizottsága tájékozódást akar szerezni arról, hogy a begyűlt pénz mennyiben fedezi a szobor költségeit, lapunk útján felkéri mindazokat, kiknek kezeihez gyűjtő iv érkezett, hogy azt a begyűlt pénzzel együtt, lehetőleg sürgősen, a Mátyás király gyűjtő bizottsága címére, Kolozsvárra megküldeni sziveskedjék.

— **Beküldetett.** A csongrádi állami polg. leányiskola magas színvonalon álló Kossuth ünnepet rendezett. A Kölcsey Hymnusszal kezdte a kedves gyermekkar Pozorszky Valéria szakavatott vezetése mellett. Utána a takaros magyarba öltözött Beliczay Mariska I. oszt. növendék mondott egy igen csinosan szavalt, özv. Zelenka Jánosné által betanított bevezető versikét: «Mintha sötét éjjel...» Majd Sövényházy Antal igazgató fejtegette lelkes ékesszólásával kimerítően Kossuth életét, tetteit és hatását, buzdítván a növendékeket a legkitartóbb, legmelegebb hazafiaságra. Ezután egy IV. oszt. növendék: Faragó Erzsike, Zelenkáné tanítványa, csalta ki a hallgatóságból a meghatottság és lelkesülés könnyeit, egészen a természetességig képzett, csaknem művészi szavallásával, Ilyés Bálint: «Kossuth születésnapján»-ja által. Befejezésül Pozorszky Valéria tanárnő énekelte a gyönyörű Kossuth dalt. A növendékek nagyrészt magyar ruhában jelentek meg a tantestülettel a fényes szt. misén a rk. templomban és megjelentek, illetőleg sorfalat állottak a Kossuth szobornál lefolyt lélekemelő ünnepen. Majd Boda Ilona IV. oszt. növendék megkoszorúzza a Kossuth szobrot, a többi leány egy-egy csokrot tett le a szobor talapzatára a nagy szellem előtti kegyelet jeléül meghajolva... Végül az igazgató hazabocsátotta a növendékeket.

— **Bánvádi vizsgálat.** A Curia tulajdonképpen átadta a képviselő választási iratokat a törvényszéknek, vizsgálat végett, annak kiderítésére, hogy nem fog-e fen büncselekmény: t. i. büntetendő megvesztegetés, vagy ezt előidéző nagyobb mérvű etetés-itatás. Ennek vizsgálatára jelent meg e hó 17-én Magay, szegedi törvényszéki vizsgáló bíró, mely alkalommal kihallgatta, e tárgyban Fekete Lajost, Szlávik Jánost, Kaszaniczky Dénest és Hegyi Antalt, kik ellen ezen vád «föltévesése» valószínűnek látszik. Ezen vizsgálat eredményétől függ aztán, nevezettek vád alá helyezése, vagy a vád eljeteése. Ettől függetlenül holnap kezd meg a parlamenti bizottság a helyszíni vizsgálatot ez ügyben.

— **Szilaj Varga Etelka,** Szilaj Varga Ró-

kus 19 éves leányát szüleinek kétág-utczában levő lakásán felakasztva találták e hó 16-án, hátrahagyott levelében bocsánatot kér szüleitől és tettének okául azt adta elő, hogy a gonosz megcsalta. Temetése e hó 17-én volt. A plébános a hulla becszentelését és minden más egyházi funkciót megtagadott. Megtiltotta a hullának a családi sirboltba temetését. A szülők azonban nem sokat törődtek a pappal, nem kényszerítették, hogy bánatukban őket vigasztalja, igaz róm. keresztény vallásban nevelt szeretett gyermekük hült tetemét az egyház által előirt áldásban részesítse, de azt nem engedték maguktól eltiltani, hogy kedves halottjukat családjuk sirboltjába temessék, mert ehhez kívülök senki másnak köze nincs, ha ők együtt akarják aludni az örök álmod szivük magzatával, akkor ebben nekik senki gátat nem vehet, ezt megtiltani senkinek joga nincs.

— **Felrobbant hordó.** Szabó András tanyáján készült a szüretre, kénezte a hordáját, miközben a hordó formálisan felrobbant. Ő maga csodálatos módon pusztá ijedséggel megszabadult, de felesége Kádár Veron, ki 25 lépésre volt tőle, ugyancsak megjárta, egy hordó donga eltörte a láb-szarát.

— **Vádaláshelyezés.** Hegyi a mult szerdán a vizsgáló bíró előtt beismerte, hogy a Tiszavidék folyó évi 34. számában «Szabadelvű panama» cikkeknek, — melyben Holló Adolf II-od jegyzőt avval vádolja, hogy a bukrosi birtokosságnak 2200 forint pénzt csak akkor adta elő, mikor ezért sarokba szorították, ő a szerzője, a vizsgáló bíró Hegyi ellen a Holló Adolf ellenében elkövetett becsületsértés és rágalmozásért a vizsgálatot elrendelte.

— **Társaskocsi vállalat.** Mint mir multkori számunkban jeleztük, Tajti József dorosmai lakos társaskocsi járatot szándékozik Csongrád és Szentés között létesíteni. Ezen szándék most valóra vált és rövid néhány nap mulva megindul, még pedig Csongrádról Szentésre naponta reggel 1/2 óraker és délután 1 óraker, vissza pedig d. e. 11 óraker és este 6 óraker. Szállítási díj személyenként 60 fillér, oda és vissza váltva 1 korona. Sok sikert kívánunk az életre való vállalatához.

— **Uri szabóműhely** nyitottak a takarékpénztár épületében Csányi és Györy férfszabók. Hiszük, hogy az intelligens közönség most már nem megy vidékre ruhavétel céljából, hanem az újonnan megnyitott szabóműhelyben fogja ruhaszükségletét fedezni.

— **Vásár a szomszédban.** A kis-kunfélegyházi vásár a jövő vasárnapon tartatik meg.

— **Vigyázatlan hajtás.** Mészáros Károly kocsisa a félegyházi-úton kocsijával elütötte Sándor Istvánné 79 éves agg nőt. A kocsi kereke átment az öreg asszony hátán, nagyobb baja azonban nem lett, és Gál István házatól, hol gondos ápolásban részesült maga minden támogatás nélkül ment haza.

— **Ellenőrzési szemle.** A közös hadsereg ellenőrzési szemléje október hó 21., 22., 23. és 24-dikén lesz megtartva.

— **Szerencsétlenség az épülő tiszai hidnál.** Fabrics Natál olasz munkás folyó hó 16-án este 5 óraker egy 7 méter magas 7 állványon dolgozott, félre lépett és a méter magas állványról leesett és lábát törte. Beszállították a helybeli közkórházba.

— **Szaj és körömfájás Kecskeméten.** Pénteken este érkezett a kecskeméti polgármestertől a távirat, mely szerint az ott kiűtött ragadós szaj és körömfájás miatt, a hasított körmű állatoknak a mai vásárra való fölajtása tilos. Bár a hatóságunk nvomban hírül adta dobszó által a lakosságnak eme tilalmat, mégis óriási kárja származott ebből a lakosságnak, egyrészt mert járataik már megvoltak irányítva

Kecskemétre, másrészt mert a szentesi vásárra sem hajthatták fel jószágait azok, akik Kecskemétre irányították járlataikat.

— **A pénzügyigazgató az adózókért.** A szegedi pénzügyigazgató igen emberies intézkedést tett arra nézve, hogy az adófizető polgárok nehéz sorsát némileg enyhítse. Intézkedett ugyanis, hogy a városokban és községekben az adókezelés, a fennálló törvények értelmében — az ő kiküldött közegei által mindenütt megvizsgáltassék. E vizsgálatok alkalmára utasította a szakközegeit, — hogy a városban vagy községekben való megjelenésükről az adófizető közönséget előzetesen és kellőképpen értesítsék oly czélból, hogy a vizsgálat során panaszát bárki a helyszínén élőszóval előadhassa, ezen panaszok ott azonnal megvizsgáltatván, vagy nyomban orvosoltassanak, vagy az adófizetők minden további megterhelhetése nélkül a bejelentett panasz a pénzügyigazgatósághoz, törvényszerű elintézés végett sürgősen be-terjesztessék. A pénzügyigazgató ez az intézkedése annyi előzékenységet tanúsít az adófizető polgárok iránt, amennyihez bizony nem vagyunk szokva és épp ezért elismeréssel adózunk neki e humánus cselekedetért.

Budapestről t. olvasóink figyelmébe ajánljuk *Lohr Mária* (ezelőtt Kronfusz) *csipke vegyészeti tisztító és műselyemfestő intézetét* mely a legelső és egyedüli speciálista e téren, most ismét újabb és tetemes nagyobbodást nyert; a nagyszabású vegyi tisztító és műfestő-telep, hol a használatban elpiszkosodott ruhák és csipketárgyak egészen ujhoz hasonló széppé változtatnak, most a háztartás egyik igen fontos gondjának elvállalására, *szőnyegporolásra, szőnyegfestésre és hibás szőnyegek javítására* rendeztetett be. — *Lohr Mária* Budapest Baross-utca 85. sz. óriási háza kizárólag üzleti célokra szolgál s úgy a szőrme megóvásra, mint szőnyegporolásra igen alkalmas helyiségekkel bír és a legjobban van berendezve, tehát a legajánlatosabb ez a régi hirnevű czég most már nem csak vegyi tisztítás és műselyemfestés, eszközöltetésére, de szőrmeáruk megóvás, szőnyegporoltatás és hibás szőnyegek javítására is. Vidéki megbízások egyenesen a czég főtelepére: Budapest, VIII., Baross-utca 85. sz. küldendők. — A fővárosba utazó vidéki közönségnek, mint a legkellemesebb otthont ajánljuk *Gundel János «István főherczeg»-hez címzett szállodáját*, a Ferencz József-tér és Akadémia-utca sarkán. Ez a legszebb fekvésű, minden kényelemmel berendezett szálloda, Gundel János személyes felügyelete alatt, példás tisztaságával és leggondosabb kiszolgálásával, jutányos szobaáráival, minden igényt teljesen kielégít. A szálloda ételmeiben a legizletesebb ételek és tiszta jó italok szolgáltatnak ki s rég ismert jó hirnevét ez-uttal is csak emlékezetbe kiyánjuk juttatni.

A gőzgépközvetők és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden október hó 12-én délelőtti 9 órakor fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. ipar-felügyelőséghez (Szilágyi-utca 1. sz.).

Mátyás Diák. Arról, hogy az olvasóközönség nagy és lelkes támogatása következtében mily nagy arányú és tartalmas lehet az aránylag olcsó újság is, a Mátyás Diák tesz fényes tanúságot. A Mátyás Diák, amely az összes magyar élclapokat tulszárnyalta s amelynek előfizetési ára negyedévenként csak 3 korona. A több mint 10 ezer példányban megjelenő nagy formájú élclap legalább is háromszor annyit ad, mint élclap-társai adnak. Illusztrációi, karrikaturái és politikai

képei minden számban 35—40-re rugnak s így egyes számai is valóságos gyűjteménye a mesteri rajzoknak. A sok képen kívül minden számban kötetnyi adomát közöl, amint közread vig elbeszéléseket és humoreszkeket. Alakjainak száma szintén sok; ezeken kívül aktuális viczei növelik becsét és kapósságát. A Mátyás Diáknak talányrovata is van s olvasói egyrészt ezzel a rovattal is szórakozást okoz, értékes műveket sorsolva ki a megfejtők között. A Mátyás Diákot Murai Károly szerkeszti s a Wodianer F. és Fiai czég adja ki. Előfizetési ára negyedévenként 3 korona. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3.) készséggel és bérmentve küld.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága e havi rendes ülését f. hó 22-én délelőtti 10 órakor tartja, a vármegyeház kistermében.

A régi London, az a London, a melyikbe Shakespere érkezett, a XVI. század Londona. 300,000 ember rajzolt a szűk utcákon, a melyeken nem járhatott kocsi, az urak hordszékeken vitették magukat a szűk sikátorokon át, a melyekre kihordták az utcák szemetét. A Themze vize még ezüstösen ringott el a vár alatt, nem festette barnára a gyárak szennye. Hajóslegények kiabálva eveztek a vizen, kis csolnakokon keltek át az urak Blackfriars felé, a hol a színházak állottak; egyszerű deszkabódék, milyeneknek a Globe egy régi rajza mutatja őket. Egy pár évtizeddel ezelőtt egy kis csolnak vitte Shakesperet a színészek kis kerek köpenyében, a melyen társulata védurának címere csillogott s hallhatta a szomszéd csolnakok utasainak ajkán, meg az utcákon is beszélgetés közt megcsendülni legszebb sorait Troilus szerelmi esküjének, Falstaff kacagató mókáit s Richárd lelkes szavait: «A mig hű marad magához Anglia, nagy és szabad.» S Anglia akkor lépett be világtörténeti szerepe kapuján. A Themzén ott horgonyozott a Drake hajója, mely körülhordja a világ körül Anglia lobogóját. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Anyakönyvi bejegyzések.

1902. szeptember 13-tól 20-ig.

Születések:

Sándor Mária, Babel Mária, Papdi Mária, Lecsapi Varga Péter, Kacziba István Ferencz, Mernyó Sándor, Schwarcz Lajos, Tóth Vig József, Szabó János, Gedai Mária Julianna, Serfőző Mária, Túri Mihály, Erki Szabó Mihály, Ötvös Károly István, Nagy Julianna, Horvát Varga Terézia, Gácsi Mária, Ujszászi Mária, Csépe Mária, Kasza József, Détári Borbála, Kókai Tamás.

Eljegyzések:

Pintér József Márkus Juliannával, Kocsis István Mucsi Francziskával, Mencser Péter Lajos Bartók Annával.

Házasságkötés:

Pál János Lenhart Máriaival.

Halálozások:

Bucsi János Mihály 8 éves tüdőgümőkór, Buduczki Julianna 23 hónapos bélhurút, Lőrincz Francziska 18 hónapos bélhurút, Szögi Ilona 6 éves vesegyulladás, Horváth Zsófia 28 éves tüdőgümőkór, Palásti Mihály 2 hónapos görcsök,

Forgó János 49 éves gutaütés, Papdi Mária 6 napos rángógörccs, Boza Mária 46 éves szivtágulás, Szilaj Varga Etel 20 éves önakasztás, Major Mária 11 hónapos bélhurút, Pálfi Nagy Katalin 89 éves aggkór, Szabó János 4 napos velszületett gvengeség, Palásti András 23 hónapos tüdőgyulladás, Szivák Francziska 4 hónapos bélhurút.

Közigazdaság.

Közlemények

kertművelés és mezőgazdaságról*)

Mühle Vilmostól Temesvárott.

II.

A virághagymák kezelése, hogy télen a szobában bőségesen virágozzanak.

Főfeltételek ehhez 1. erős, egészséges, jól előkészített virághagymák, 2. jó egészséges, homokos kertiföld és 3. a kellő időben, tehát szeptember, legkésőbb október közepéig a hagymákat cserepekbe elültetni. A legjobb föld a vakondtúrás által felhányt, vagy gyepetglákból eredő legelőföld, melyet még 1/3 rész jó folyóhomokkal kell vegyíteni. A legszebb téli virágok a jáczint, tulipán, freesia, tazetta, nárcis, crocus, amarillis és a gyöngyvirág; utóbbi csak november elejével ültetendő, míg az előbbieneket már szeptember-október elejével kell ültetni.

Egy-egy cserépbe ültetendő:

Jácintból 1—2 darab, — tulipánból 3—5 darab, — freesiából 5—8 darab, — nárcisból 3—4 darab, — crocusból 5—10 amarillisből csak egy darab és gyöngyvirágból 10—15 darab, hogy virágzó növényekkel telt cserepeket kapjunk.

A jáczintok teljes 4 hónapot igényelnek; a cserepeket egészen a földbe kell beásni és valamely fedett sötét helyre állítani, hol azok a cserepekben lassan gyökerezzenek; hogy ezután a szoba melegében hajtathassuk. Gyökér nélküli virághagymákat soha sem szabad meleg helyiségben hajtani, mivel a bimbó a hagymában megromlik és táplálék hiányában, mely a gyökerek által szivatik fel, virágot nem fejleszthet. Ez a gyöngyvirág kivételével a többi virághagymákra is vonatkozik, melyek a cserepekbe való ültetésük után azonnal meleg helyiségbe hozandók és egyenlő nedvesen tartandók. Tulipán, tazetta és nárcis a hajtás előtt 5—6 hétig sötét hűvös helyekre állítandók, ami a jövő virágokra nagy előnyül van; úgyszintén a freesiák is melyek kiváló finom illatúak; ha 5—6 hét után a gumók hajtanak, világos, nem nagyon meleg helyre — legjobban ablakokba — állítandók, ép úgy a koránvirágzó crocusc is. Az amarillisek elegáns növények meleg szobák részére.

Az elültetett virághagymákat folyvást mérsékelt nedvesen kell tartani, hogy jól gyökerezzenek; ha cserepekben hajtunk és a föld csak kissé száraz lesz, langyos esővízzel kell öntözni; ha a levelek már hajtanak és a bimbók már láthatók, teljes virágzásukig sokat kell öntözni; az elvirágzás után mindig mérsékeltbben kell öntözni és ha a levelek elszáradnak, már fel kell hagyni az öntözéssel és a hagymákat egész szárazon hagyjuk állani. Valamennyi cserépben elvirágzott virághagyma a következő évben hajtásra már nem képes és értéktelen, de ősszel a kertbe beültetve, még több éven át állhatnak és virágozhatnak.

Feloldó szerkesztő: **Eder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Hirdetések

jutányos árban felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

603. szám. 1902. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1902. 13020 számú végzése következtében dr. Buk Herman ügyvéd által képviselt Kohn Mór javára Légrádi Benjámín és neje Keck Mária ellen 800 korona s jár. erejéig 1902. évi június hó 17-én foganatosított biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 707 korona 30 fillérré becsült következő ingóságok u. m.: bútorok, ágyneműek, porcellán edények, üvegek, női czipők, varrógép és különféle házi berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás-bíróság 1902. évi V. 209/6 számú végzése folytán 800 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi június hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 105 korona 56 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedettek lakásán Csongrádon leendő eszközzésére 1902. évi szeptember hó 29-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetésmellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Csongrádon 1902. évi szeptember hó 15-én.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.

CZIMBALOM

hegedű, fuvola vagy bármily nemű hangszer tanításá-
— kotta szerint, vagy annélkül — elvállalom.

A tandíj havonként 10 korona, az órák száma hetenként három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért.
Lakás II. ker. Szarvas-utca 18. szám.

Tisztelettel
SERESS ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

EUJ

BORHORDÓK.

Négy év óta száraz, tiszta

tölgyfából,

páratlan, elsőrendű erdélyi gyártmány,

500-tól 1400 literig

eladatnak, hektója 3 frt 60 kr:

Sperl Flórisnál Budapesten,

IX. ker. Külső Soroksári-ut 56. szám alatt.



Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára
rész-, fa-, fuvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös
és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetok,
trombiták, czimballmok.

Általam konstruált **TÁROGATÓK 30 frttól** feljebb

iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatatlan hangokkal. *Különlegesség:* acél-
hangú hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenekar felszerelések

a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

Képes árjegyzékek

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmoniumokról, c) harmonikákról
ingyen és bérmentve.

PÉNZ

— kölcsönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközése —

házakra, földekre

4 1/2%-os kamat mellett **50 évre is.** Kizárólag

utólagos jutalék-fizetés ellenében,

ugyszintén **köz- és magántisztviselőknek, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak** és minden hitelképes egyénnek discreten eszközöl hitelt

Somogyi bankiroda

bej. cég.

Budapest. VI. ker., Próféta-utca 5.

(Válaszbélyeg csatolandó.)

TANKÖNYVEK.

Polgári fiú-, polgári leány- és elemi iskolai tankönyvek, a legújabb kiadásúak csakis

WEISZ MÁRK

könyvkereskedésében kaphatók a lehető legjutányosabb árban. Író- és rajzszerek a legdúsabb választékban szintén kaphatók a legolcsóbb árban.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(saját házában)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészből folddhatók, száraz állapotban, poralakban és 46 különböző mintában külön-külön 16 krtól fölfelé szállítatnak és ami a festékek szintisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.
Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.